

# 一起拼,让老乡都富起来

——诸城市桃林镇山东头村“第一书记”刘利任期届满选择留任

□ 本报记者 宋学宝 张鹏  
本报通讯员 孙刚

采嫩芽、剪枯枝、浇返青水。4月17日,在诸城市桃林镇山东头村头的茶园里,村民金立美正跟同伴有说有笑,一上午的时间就把2亩茶园收拾得利利索索。从一副“苦瓜脸”到干活有劲头,天天乐呵呵,老百姓都说:小刘书记来帮扶后,金立美变化很大。

“小刘书记”与金立美又有什么联系呢?百姓口中的小刘书记,就是诸城市委组织部派往省定贫困村——桃林镇山东头村山东头村的“第一书记”刘利。该村地处诸城最南部山区,共有275户875口人,其中建档立卡贫困户就达90户218口人,60岁的金立美因为老伴常年患病,是典型的因病致贫家庭。

2016年1月,上任之初的刘利被百姓贫困

的生活深深刺痛,当时村集体收入为零,很多年轻人外出打工。一个问题困扰着这位刚上任的小刘书记:村里拥有耕地1600亩,且60%以上是茶园,为什么村集体没有收入来源?为什么百姓的生活还是这么苦?刘利挨家挨户走访调查、找寻答案,百姓的一致回答是:种茶不挣钱。

原来,由于村里缺水,茶叶不能及时浇返青水;开春发芽晚,鲜茶芽卖不上价。找到制约茶叶经济发展的瓶颈之后,刘利多方取经,帮助村里厘清了发展思路,誓言带领大家脱贫致富。为了解决靠天吃饭的问题,刘利四处“化缘”,引来资金打了5眼深水抗旱井,对40多年未整修的村西水库进行清淤、扩容。水源有了,来年春茶就发得早,一斤鲜叶能卖上180多元的好价钱,每亩茶增收2000元以上。在村原有茶园的基础上,刘利积极扩大茶叶种

植面积200亩,确保贫困户人均1亩茶园,把“输血”扶贫转为“造血”发展。

同时,刘利帮助村里注册成立了茶叶生产专业合作社,推行“党支部+合作社+贫困户”的运作模式,把贫困户全部纳入产业化经营链条,免费给农户分发茶种、肥料。规划建设“党员扶贫示范茶园”、修建茶园道路,通过党员示范引领,带动村民增收致富。如今,一亩茶园能给群众带来8000元左右的经济收入,真正实现了“家有一亩茶叶园,日常花销不犯难”,并实现了集体经济发展与村民脱贫致富同频共振,把一个昔日落后的小山村变成了茶香满园的“香饽饽”。

为解决茶叶价格不稳的问题,刘利想法设法延长拓展茶叶产业链条,争取资金20万元建立茶叶加工厂1处,日加工干茶200余斤。两年时间,山东头村的茶叶成为大产业。在刘利的

帮助下,金立美到茶叶加工厂上班。4月至10月,金立美每天早上从5点到9点到茶地里去帮人采茶,下午去茶厂打工,一天能赚80元。不但提高了收入,还能方便照顾老伴儿。目前,全村90户贫困户都有了稳定的收入来源。

两年的小试牛刀,茶厂年集体收入6.7万多元,纯收入2.9万多元。经过3年的帮扶,如今的山东头村集体经济收入达到17万多元,并成为第六批全国“一村一品”示范村。

艰辛付出得到了百姓赞誉,群众说:“什么事儿都瞒不过‘小刘书记’,哪家哪户有点什么事儿他都知道。”优秀的扶贫成绩也得到了认可,刘利连续3年被诸城市委表彰为“十佳‘第一书记’”。

为了把茶园做大做强,让老乡们都富起来,2018年任期届满后,刘利选择了留任,继续带领村民一道干、一起拼,让茶香飘满整个山村。

□ 记者 张鹏  
通讯员 刘扬 报道

**本报诸城讯** 日前,记者走进诸城市百尺河镇水泊社区后于家庄农业科技示范园,一排排日光温室大棚映入眼帘。大棚种植户王正堂正带领工人采摘芸豆,这是他种植大棚的第二个年头,谈起今年收益,他满满的喜悦:“今年蔬菜行情好,芸豆一斤6块钱左右,一年下来大棚就回本了。”

近年来,百尺河镇以农业供给侧结构性改革为主线,按照“三调两提”的总体思路,不断加快农业产业结构调整步伐,加快现代农业园区发展,着力推进农民增收、农业增效。大棚种植让社区居民钱袋子鼓了起来。

不过在2017年以前,水泊社区仍以传统农业种植为主,老百姓收入单一。为开辟农民增收致富新路子,水泊社区按照“政府搭平台,群众得收益”的发展思路,成立汇能农业发展有限公司,通过土地流转,规划起了占地540亩的现代农业园区,先后投资1000多万元,建成冬暖式蔬菜大棚55个,同步完善水、电、路等管网设施,通过出售、租赁等方式吸引全镇范围内的专业合作社、家庭农场、种植大户等经营主体进驻园区。经过两年的发展,园区在食用菌、芸豆、甜瓜等果蔬品种的同时,还积极开展芦笋新品种的培育,带领周边居民发展芦笋种植这一特色产业。

此外,为加快农业结构调整,推进乡村振兴,百尺河镇把做活农业作为头号工程,打造以白龙山农业田园综合体、方园路特色农产品长廊、五龙河设施农业经济带、水泊有机蔬菜种植基地等为代表的“一体两廊三带四基地”,拉起现代农业发展框架。

今年,该镇立足区域特色资源,进一步找准工商资本下乡建项目、园区引领增活力、干部带头趟路子“三大路径”,全面促进农业增效、农民增收。年内计划调整土地6000亩,通过与招商局集团、信得药业等企业合作,加快建设金银花、丹参、黄芩等一批中草药基地;同步加强与青岛创银国际贸易公司的合作,新建总投资8000万元的九天成肉驴繁育基地项目。大力实施“飞地经济”“大园区、小农户”“领头雁”致富带富等发展模式,在加大园区扶持政策、完善配套设施的基础上,引导党员干部带头领办农业园区,打造一批领头雁创业示范基地,年内力争发展中药材1万亩、高端苗木繁育3000亩、金秋蜜桃1000亩、泥鳅养殖300亩。

## 潍坊油画名家 诸城巡展举行



□ 记者 张鹏  
通讯员 王宗海 报道

**本报诸城讯** 4月17日,为讴歌诸城市改革开放40周年以来取得的巨大成就和乡村振兴的阶段性成果,丰富诸城人民的文化生活,激发龙城艺术家爱家爱乡的情怀,“乡村振兴 文化先行——奇好潍坊、大美龙城潍坊油画名家诸城巡展”在华融东鲁展览馆举行。

本次活动共展出13位潍坊知名油画艺术家和诸城部分油画家创作的作品80余幅,充分展示了诸城城乡的巨大变化和文化建设风貌。

## 相州镇多措并举 倡树文明新风

□ 记者 张鹏  
通讯员 刘旭日 报道

**本报诸城讯** 今年以来,相州镇把推进移风易俗、破除陈规陋习作为乡村文明建设的重要内容来抓,工作中多措并举,强力推进,逐步倡树起良好的道德风尚,乡村文明工作有序推进。

相州镇印发移风易俗倡议书17000份,组织镇、村干部包村联户、逐户逐户进行宣传教育,面对面做好群众工作,真正做到家喻户晓、人人皆知。深化社会宣传,推动红白理事会成员名单、章程、村规民约、善行义举四德榜等公示公开,通过宣传栏、明白纸、宣传单、大喇叭、微信、短信等形式深化宣传引导,倡树文明新风,反对陈规陋习。

该镇71个自然村,每个村都成立了红白理事会,具体负责该村的红白事办理。红白理事会会长由村党组织书记(负责人)兼任,成员由村里德高望重、热心公益事业的老党员、退休干部等人员组成,引导群众喜事新办,丧事俭办。制定完善村规民约,将移风易俗、红白事办理规定纳入村规民约,严格按照村规民约的规定兑现奖惩。

抓好基础工作,发挥典型带动。该镇认真组织开展“文明家庭”“好婆婆”“好媳妇”等文明评比活动,对评选出的212名“好婆婆”“好媳妇”及210户“文明家庭”进行了表彰奖励。积极组织开展群众喜闻乐见的文艺演出活动,定期组织文艺志愿者到村进行戏曲、舞蹈、歌唱等演出活动,演出形式灵活,广泛吸引群众参与,赢得了群众的好评。

把问题解决在基层,把矛盾化解在当地

## 信访举报件件有着落事事有结果

□ 本报记者 张鹏  
本报通讯员 王伟

诸城市纪委将“减存量、遏增量、降总量”作为工作重点,坚持开门接访,着力加强和改进信访举报受理、督办和研判工作,努力实现“把问题解决在基层,把矛盾化解在当地”的工作目标,推动信访举报件办理工作提质增效。

更新理念,坚持开门接访。诸城市安排领导班子成员带头接访,并按照“谁接访、谁包案”的原则,由接访领导一包到底,全程督促办理,确保信访举报件件有着落、事事有结果。按照“设施齐全、功能完备、便捷高效、安全畅通”的标准,规范建设了集

受理、接访、回访于一体的三层标准化群众来访接待中心,总面积近200平方米。来访接待中心自去年10月初启用以来,共接待群众来访439人次,相关信访问题均按程序进行了受理办理或答复解释。

形成合力,坚持“协作办访”。横向坚持与大信访、公安等部门的沟通协调机制,做到资源共享。纵向构建市、镇(街)、农村社区、自然村四级网,及时发现和化解不稳定因素;查办信访举报件实施“一室一区”联片工作机制,即一个纪检监察室对应一个协作区,一个协作区为2至3处镇(街),该室既承担、牵头办理该协作区信访举报件,也负责该协作区信访件质量,又与包靠常委共同化解该协作区内的矛盾纠纷;加大对实名举报件的反馈力

度,承办单位办结后5个工作日内进行反馈,反馈中认真听取群众意见建议和做好解释疏导工作,对合理意见认真采纳,不合理意见做好解释说明,努力争取案结事了。

事要解决,坚持化解息访。深入开展矛盾纠纷排查化解,对近年来接受的信访举报件进行梳理,建立重点信访举报件台账,着重排查了结不服、未息访罢访的信访件,全部纳入化解重点。实行领导班子接访包案制度,分类处置,因案施策,逐一对症下药,对业务范围内的坚决处置到位,有力推动了一批信访问题的解决。同时,对业务外和个人诉求的,除认真做好举报人的说服解释工作外,与镇(街)、信访局和有关职能部门沟通,共同做好教育疏导和稳控工作。



4月18日,诸城市龙源双语学校一场读书会活动引来数百名小学生。

当天,由潍坊康泰置业有限公司捐资40万元建设的“梦想书苑”揭牌,成为诸城市义务教育阶段面积最大、功能最先进、设计最超前的开放式图书馆。在两年的时间里,该公司已为龙源双语学校捐赠120余万元,用于奖励优秀师生、资助困难学生及电子设施改善。

据了解,诸城市龙源双语学校把书作为校徽的核心符号,并为每个教室配备了班级书柜,引领学生晨诵经典,午读名著,夜晚与家长“亲子共读”。

一年来,该校有500余名师生在省市读书征文活动中获奖。图为读书会活动中,学生正在挑选书籍。

诸城市大学生创业孵化基地落实扶持政策,提供精准服务

## 护稚嫩羽翼,圆展翅梦想

□ 本报记者 张鹏 宋学宝  
本报通讯员 王晓波 管恩若

从0到190余家,这是兰天宇两年来的客户数量。2017年4月份,刚毕业不久的90后诸城小伙兰天宇,来到诸城市大学生创业孵化基地创业时,一无所有。他跟另外两个合伙人,从最简单的会计记账服务开始,跑客户,拉业务,从单一业务发展到可代理行政审批事项及接立项、环评等服务单子。“现在我们有了7名员工,去年收入60多万元,利润能有一半多。”兰天宇说,这就是他们三个合伙人的“第一桶金”。

兰天宇服务的客户,多是小微企业,这些企业需要一些专业的工商、税务服务。

对兰天宇来说,业务发展得快,与孵化基地的扶持政策密不可分。“两年的时间,孵化基地给我们节省了办公场所租金2.68万元,去年还为我们申请了诸城市人社局的一次性创业补贴和创业岗位补贴。”兰天宇告诉记者。

诸城市大学生创业孵化基地,创业领域涵盖金融、服务、电商、农副产品、文化创意等,为创业者提供一站式多元化服务需求。孵

化基地主要是推动扶持大学生群体创业就业,目前,进驻创业实体已有128户,其中大学生实体106家。

这里的创业者也在一定程度上反映了诸城市小微企业发展的困境。潍坊智汇推网络科技有限公司也是基地的一员,主要做网络推广、网站开发建设及运营等。

“机械生产企业找来的比较多,他们多是一些环保或食品类的机械厂,虽然产品相对低端,但是生意还不错。”潍坊智汇推网络科技有限公司总经理赵鹏说,自己性格比较内向,不过业务做得还算顺利,如今已有150家大小客户,多是客户相互介绍而来。

进驻孵化基地时,赵鹏一家客户诸城市鑫基业环保科技有限公司也是基地的创业者,主要做低污染环保设备。在多方面的推广扶持下,鑫基业环保已经走出孵化基地,在外租房厂房做起了环保设备的生产,迈出了创业的一大步。“前一阵子,我们做了一个简便的库存管理系统,就赢得了诸城慈海集团的订单。”赵鹏说。

原来,诸城慈海集团是一个涵盖医疗、教育、旅游等十多个业态的企业,此前各个业态

共用一个软件,因为数据不共享造成多业态使用的麻烦。赵鹏团队为各个业态按照行业性质各自开发一款库存软件,不仅数据可以共享,还可以按照各自特点单独使用,使得入库、出库、报表、查询等业务更迅速。

同样是90后的于海娇,业务上也有收获,管理更是悟出了心得。“刚毕业时,我进了机械公司做销售,不少都是家族企业,经常受到老板亲戚朋友的排挤,有的业务还因为老板偏心被迫给了别人。”回忆起上班时的经历,于海娇暗暗决心在自己创业的公司要避免这些问题,“我的公司没有聘用亲朋,如果业务员有了纠纷,多是靠他们自己协商解决,我只是给出公正建议”。

于海娇创办的诸城市鼎惠机械科技有限公司与赵鹏的公司有相同之处,主要在网络上做食品机械的推广。不过,于海娇网上接了订单后会找企业代工生产,从中赚取差价,一年销售额在千万元左右。

“诸城是机械生产大市,不少食品机械设备销售至全国各地。我主营的夹层锅需求量就比较大,按照容量价格从7000元到3万元不等,如果客户有需求,我们会帮他们出图纸和